

《佛山市城市轨道交通管理条例》7月1日起施行

宠物不能带上地铁 手机禁止外放声音

佛山发布厅

珠江时报讯(记者/周钊浚)5月23日,佛山召开《佛山市城市轨道交通管理条例》(以下简称《条例》)颁布实施新闻发布会。《条例》将于7月1日起正式施行。届时,乱扔废弃物,携带宠物、家禽乘车等行为将被明令禁止,违规者将视情节轻重处以警告并处以50元以上200元以下罚款。

《条例》共八章三十七条,包括规划与建设、安全保护区管理、运营与服务、应急管理、互联互通、法律责任等内容。着力解决轨道交通规划建设阶段的地铁保护问题、轨道交通行业可持续发展问题和行政执法队伍建设问题。

为保障轨道交通安全,《条例》提出,城市轨道交通建设工程初步设计批复后,应当在城市轨道交通沿线设立城市轨道交通安全保护区。城市轨道交通经营单位应当在具备条件的城市轨道交通安全保护区内依法

设置安全警示标志,并建立巡查制度。

《条例》明确授权城市轨道交通经营单位对相关公共事务实施行政处罚,从而提高佛山轨道交通运营管理的水平。在轨道交通的可持续发展方面,《条例》对城市轨道交通综合开发做出了相关规定。

对此,佛山市轨道交通局局长陈卫东认为,TOD等模式的出现,显示公共交通一直在引领城市发展,轨道交通高强度的投资必然带来沿线投资的增长。

《条例》为轨道沿线产生外部收益能够内部化提供了一个可行的路径,也为行业的可持续发展提供了法律支撑。

此外,《条例》还明令禁止乘客使用电子设备时外放声音,携带宠物、家禽等乘车行为;不得在地面线路或者高架线路两侧各一百米范围内,升放风筝、气球等低空飘浮物体和无人机等低空飞行器。

自2010年广佛线首通段通车以来,佛山地铁2号线一期、3号线首通段,广州地铁7号线一期西延顺德段已经投入

运营。统计数据显示,目前,广佛地铁运行总里程达到38.84公里,日均客流量达到50.17万人次,最高峰客流量达到67.72万人次。地铁成为广佛两地交通运输的主力军。

佛山市人大常委会法工委副主任刘高林表示,作为广佛首个协同立法项目,《条例》不仅打响了“轨道上的大湾区”协同立法的第一枪,还为两市轨道交通的统一规则推动、引领广佛全域同城乃至大湾区高质量发展的规则衔接机制对接、制度协同提供有力的样板。

桂城举行高质量发展培训班

150名干部赴4省8市学习调研

珠江时报讯(记者/曾蓉通讯员/蒋望)5月23日,桂城街道高质量发展培训班在浙江杭州举行开班仪式。本轮培训计划分三期开展,街道全体领导班子成员、各部门负责人、社区书记和党代表约150人,兵分三路赴浙江、江苏、四川、河南等4省共8市学习调研,其中首期在5月22日至26日进行。

带着问题找破题之举

人们熟知的桂城,创造了许多“率先”“第一”,村级工业园改造、投资联动机制、镇级教育综合改革等改革措施走在全市、全省前列,“千灯湖模式”闻名全国,是南海改革的先行者。

税收总量连续四年稳居全市32个镇街第一名,拥有22栋“亿元楼”,还拥有季华实验室等科创平台,643家高新技术企业、2500名高层次人才,近430万平方米现代产业载体,这

些都是桂城的家当和底气。

党的二十大报告提出,高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。

桂城高质量发展的路在何方?今年以来,桂城相继召开了映月湖中央人文区建设发展大会、人才乐园战略发布会和党建引领基层治理深化推进会等重要会议,为桂城发展谋定了开局、搭好了舞台,关键是加快落实、竞标争先。

桂城街道党工委书记陆文勇认为,与国内先进地区对比,桂城还存在自身发展有短板、发展理念有差距、干部能力遇瓶颈等问题,还面临产业结构、城乡形态、社会治理等深层次瓶颈问题,复杂性较以往更强,带着问题找到破题之举,才能在原来的高峰上再次攀登。

深入调研学先进经验

桂城街道高质量发展培训

班旨在突出高质量发展、城市品牌打造和基层治理“三大主题”,聚焦江浙共同富裕、成渝城市品牌和河南基层治理等差异性特征,开展专题培训。培训内容涵盖经济高质量发展、产业战略、园区经济、城市建设、乡村振兴、基层治理等方面;教学形式也较为多元,包括专题讲座、现场教学、实地调研等多种方式,是“行走的课堂”。

5月22日,“行走的课堂”首站来到杭州市小河直街历史文化街区和小河公园。这里是杭州运河文化的一处重要历史遗存,通过“微改造”“修旧如旧”“业态升级”,以“老杭州、新六艺”为定位,引入了小酒馆、咖啡馆、手作集合店、创意茶馆、西式轻餐、花艺文创等受年轻人欢迎的网红业态。现场,学员们学习了小河直街历史文化街区建设、运营和管理方面,城市建筑美学艺术空间等工作经验。

培训班还邀请了中国美术学院国际联合学院院长俞坚教授以《城市美学的探索实践——以杭州为例》为题授课。

接下来,培训班还将到常年位列全国GDP十强县榜首的昆山、位列第三的张家港等地实地调研先进制造业的经验,还会深入张浦镇金华村、南丰镇永联村等村居探寻“苏南模式”的成功密码。

勇担跨越赶超新使命

在高质量发展的进程中,桂城锚定了“总部经济+高端生产服务业+高端都市型制造业”的产业定位,谋划部署了“3+1”城市发展格局,提出要建设映月湖中央人文区、人才乐园和战略性新兴产业策源地。

“学习高位谋划的前瞻性和战略性,学习干部改革攻坚的胆识和魄力,学习推动高质量发展的实招硬招。”陆文勇表

示,干部要带着发展目标学,推动桂城在城市发展能级高、产业发展层次高、人才发展水平高、文化发展品位高、民生事业品质高、社会治理效率高等“六个高”上领跑,为桂城跨越赶超提供坚强保障。

陆文勇要求,学员在调研培训期间要带着高质量发展中遇到的问题“取经”,将江浙地区作为坐标系、参照物,用战略眼光发现其中的创新路径,从中得到启示,对标发展提供思路和借鉴。“找到差距后要正视差距,紧盯发展中的重要部位和薄弱环节,坚持问题导向,在研究问题中找到成事之招,在破解难题中增强治理实效。”陆文勇说,学习后要结合部门和社区工作重点把学到的好经验、好做法带回去,把自己、把工作、把实际摆进去,对学习到的内容进行总结升华,积极吸收内化,有效应用落实。

综艺节目《来活了兄弟》第三期播出

南海元素“霸屏” 展现文化底蕴

珠江时报讯(记者/黎小燕)5月23日,爱奇艺《来活了兄弟》第三期播出,来活兄弟团本站来到“武术之城”佛山,开启拜师学艺之旅。节目中,大顶苦瓜、洪拳、魁星阁、咏春拳、叶问纪念馆等南海元素频现,向全国观众生动展现了南海的文化底蕴和烟火气。

节目嘉宾们首先来到位于南海狮山的年年好景酒楼自找“苦”吃。苦瓜刺身、苦瓜河粉、苦瓜饼、苦瓜汁……大家原以为这些苦瓜是“黑暗料理”,没想到一点都不苦,反而越吃越香。苦涩煎熬记忆往甜,只留余淡唇齿间,正是狮山霸力大顶苦瓜的绝妙之处。

每年4月-10月是谭边大顶苦瓜最佳赏味期。得益于得天独厚的土质,这里孕育出的大顶苦瓜瓢少肉厚糖分高,比起普通的苦瓜含糖量要高出10%。敢为人先的南海人,以苦瓜为主角,变幻出上百道佳肴,刺身煎炒焖炖蒸煮样样齐,满眼翠绿瞬间勾起食客味蕾。

佛山不仅是美食之乡,更是功夫之城。节目嘉宾们吃完“苦头”后,来到醒狮之乡西樵镇“吃拳头”。在黄飞鸿狮艺武术馆,节目嘉宾们向黄飞鸿第四代弟子、洪拳省级非遗传承人王冠艺学习相生相克的“洪拳三宝”招式,并进行两两对决。南海洪拳历经200多年传承,至今在南海各镇街、乡村皆有发展,是传播最广、

最具代表性的南拳拳种之一。据统计,南海共有2700多支武术醒狮队,大部分以习练洪拳为主。

随后,节目嘉宾们来到魁星阁拜师。一拍、两拍,在化解攻击之余还能反击,让对方措手不及,叶问咏春第二代传人董崇华的“超快手速”,让明星们惊叹不已。据介绍,董崇华来自南海狮山,师从叶问长子叶准。

佛山咏春拳属于南拳武术,发轫于清,得名于开山宗师——严咏春。由于咏春拳简单实用,经过近百年的传承发展,已成为具有广泛知名度和国际影响力的中国传统武术的代表之一。如今,佛山有200余家咏春拳馆,正式弟子过万人,世界功夫之城的称号当之无愧。

作为叶问故乡的南海区狮山镇,咏春文化在这里越发根深叶茂。每到暑假,记挂家乡的叶问之子叶准,都会回到佛山狮山叶问纪念馆,在叶问铜像前,二字钳阳马,双脚打横一字张开,带领全国乃至世界各地的咏春拳学徒开拳。此外,世界咏春拳大赛连续多年在南海举行,吸引来自五湖四海的咏春爱好者前来切磋武艺。

节目播出后,不少网友纷纷表示还没看过瘾,希望到佛山、南海打卡。据悉,《来活了兄弟》下期将解锁南海叠滘赛龙舟奇妙游,探秘多彩佛山文化,并将于下周二播出。



▲节目嘉宾品尝大顶苦瓜。



▲节目嘉宾学习咏春拳。

南海启动学前教育宣传月系列活动

珠江时报讯(记者/区辉成通讯员/颜洁灵 阮艳华)5月23日,2023年南海区学前教育宣传月启动,将开展视频案例评比、教研活动、学前教育成果展等系列活动。同日,南海区城乡学前教育一体化管理资源中心揭牌。

现场,参会人员观摩了2022年南海区幼儿园优秀代表成果展示。24个摊位的作品琳琅满目,不仅展现了南海区学前教育的丰硕成果,还聚焦幼儿园保教实践过程,宣传展示基层幼儿园教师坚持以幼儿为本,在日常保教工作中倾听理解幼儿、有效支持幼儿学习发展的案例。

随后,与会嘉宾领导共同启动南海区学前教育宣传月。系列活动由南海区教育局主办、西樵镇教育办公室(教育发展中心)承办。期间,南海区教育局将通过开展自主游戏活动案例评比、视频案例评比、教研活动、学前教育成果展等系列活动,在全区营造理解、尊重和支持幼儿学习发展的良好氛围。

“随着宣传月的启动,各幼儿园在日常保教实践过程中,将坚持以幼儿为本,倾听理解幼儿、回应支持幼儿学习发展方面好的经验做法,引导幼儿园教师树立更加科学的保教教育观念,提高保教实践能力。”南海区教育局副局长张鉴华表示,各镇街要高度重视幼儿园保教教育质量评估工作,将其作为促进学前教育高质量发展、办好人民满意教育的重要举措,纳入本地深化教育评价改革重要内容。

当天,广东省学前教育高质量发展实验区“城乡学前教育一体化管理资源中心”同步揭牌。近年来,南海区各镇街在推进学前教育普惠发展方面成绩喜人。随着多个省级学前教育项目的立项以及“资源中心”揭牌,将有效推动南海幼儿园保教质量的提升。

南海普法·伴您同行



擅自拆除消防设施 最高罚款5万元

■普法案例

南海区消防救援大队执法人员对某商场开展消防监督检查,发现商场擅自拆除部分公共走廊连接户内的消防喷淋管道,未能及时整改,存在擅自拆除消防设施、器材的违法行为,违反了《中华人民共和国消防法》第二十八条之规定。

■部门说法

南海区消防救援大队提醒,根据《中华人民共和国消防法》第二十八条之规定,任何单位、个人不得损坏、挪用或者擅自拆除、停用消防设施、器材,不得埋压、圈占、遮挡消火栓或者占用防火间距,不得占用、堵塞、封闭疏散通道、安全出口、消防车通道。人员密集场所的门窗不得设置影响逃生和灭火救援的障碍物。根据《中华人民共和国消防法》第六十条第一款第二项规定,有下列行为之一的,责令改正,处五千元以上五万元以下罚款:(二)损坏、挪用或者擅自拆除、停用消防设施、器材的。

消防喷淋灭火系统被广泛应用于民用建筑、办公楼、酒店商超等场所,是保障消防安全的重要设施。但有人会觉得消防喷淋灭火系统碍事或影响美观,想要将其拆除或者自己进行改动。事实上,若将消防喷淋灭火系统拆除或者改动,导致其无法使用,那么发生火灾时可能会造成严重后果。

整理/佛山市新闻传媒中心记者 原诗杰 南海普法



扫码看视频